Gymnasium Hilpoltstein — Grundwissen 6. Jahrgangsst ufe
Wissen / Kénnen Aufgaben und Beispiele
1. Rechnen mit Bruchzahlen
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2. Rechnen mit Dezimalbriichen
endliche und unendliche 23 3 — 107 — 9
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Umgang mit gerundeten
Dezimalbriichen, geltende
Ziffern

206513~ 207 (1 D bzw. 3 9.Z.);
0,004909= 000 (2 D)

20493 = 20 (0 D bzw. 2 g.Z.) ;

3. Absolute und relative Haufigkeit

Absolute Haufigkeit; relative
Haufigkeit; Zufallsexperiment

Nach 70-maligem Wirfeln betrug die relative Hausigkler Zahl 4 zirka
21 %. Wie oft wurde die 4 gewurfelt? 15-mal]

4. Prozentrechnung

Berechnung von Prozentsatze
Prozentwerten und
Grundwerten;

LProzentwert ist Prozentsatz m
Grundwert P = p%I[G;

Diagrammdarstellungen

hin einer Klasse von 25 Schulerinnen und Schulemrken 40 % aus
Hilpoltstein. Wie viele Fahrschuler hat die Klasse?

[~ 40 % - 25=10; 25—-10=15]

n einem Kreisdiagramm ist der Anteil der Schiil@rlieblingsfach
Mathematik durch einen Sektor mit Mittelpunktswiiide’ dargestellt. Wie

viel Prozent der Schuler sind digs2 15%]

Nach einer Preissenkung um 20 % kostet ein T-8bah 18 €. Wie teuer wa

es urspriinglich? - 22,50 €]




Ein Sparbrief Gber 10.000 € wird jahrlich mit 3 %rzinst. Wie hoch ist das
Kapital nach 2 JahrenfKapital nach einem Jahr: 10300 €, nach zwei Jahfe
10300 € + 3% von 10300 € = 10609 €]
Der Preis fur ein Jahresabonnement einer Jugenstdiift wird zunachst um

20 % und im folgenden Jahr um weitere 10 % erhiBhbetragt dann
105,60 €. Wie viel kostete das Abonnement urspainfl- 80 €]

5. Flacheninhalt von Dreiecken und Vierecken

Flacheninhalt von Im Dreieck ABC ista = 70cm; hy = 60cm und hb = 4,2 cm.Bestimme
_I;?;Sgil_ogramm (Raute) und | yen Flacheninhalt und die Lange der Seite b!

[~ Ay=7amh_ = 2lcnt ; 10cn)

Die PunkteA (-1/-2), B(5/-2) und D (2/35) sind Eckpunkte eines
Parallelogramms ABCD. Gib die Koordinaten des fatlkn Eckpunkts C ar
und berechne den Flacheninhalt des Parallelogramms!
[- Ap =glh; A=33[FE]:C(8/39)]

Die Querschnittsflaiche des Main-Donau-Kanals iapgzférmig mit 1,72 a
Flacheninhalt. Die Wasserspiegelbreite betréagt 55lim Sohlenbreite 31 m.

e atc
Wie tief ist der Kanal? [~ Ay = — (h =4 m]

6. Rauminhalte

Maleinheiten und 1 m3 = 1000 dnd = 1 000 000 cfh= 1 000 000 000 Mmfn
Umrechnungen
1¢=1dn?;1m=1cn® ;1h = 100¢=0,1n?

Rauminhalte von Wiirfel und | Ein Wurfel hat den Oberflacheninhalt 150 dferechne seinen Rauminha
Quader: [~ V, = a°=125 dnd]

Ein quaderformiger Kabelschacht ist innen 1 dmth2icm tief und 2,5 m
lang. Wie groB3 ist sein Innenvolumen in Litern? [ Vo =1bth=5¢(]




